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Мета статті – формування науково-практичного підґрунтя визначення основних векторів розвитку зеленої енергетики в Україні, пов’язаної 
з визначенням тарифної політики. За результатами проведеного дослідження доведено, що перспективи розвитку світової енергетики та 
пов’язані з цим загрози незворотного негативного впливу на навколишнє середовище є одними з найбільш актуальних проблем процесу глоба-
лізації. Перед усіма країнами світу постало практичне завдання зміни парадигми розвитку, зміни системи базових ідеологічних засад викорис-
тання промислової енергії та «прозорості» управління ресурсами, які відповідають вимогам відкритої та прозорої діяльності, заснованої на 
інноваційно-прогресивних знаннях і технологіях. Все це потребує розробки альтернатив, які забезпечать перехід світових економік до сталого 
розвитку. Програми розвитку відновлюваних та альтернативних джерел енергії формуються та впроваджуються майже у всіх розвинених 
країнах. Однак невирішеність ряду методичних питань щодо впровадження відновлюваних та альтернативних джерел енергії, відсутність 
відповідного досвіду, недостатня розвиненість нормативно-правової бази на всіх рівнях і бюрократичні перешкоди гальмують впровадження 
відновлюваних та альтернативних джерел енергії в Україні, що підтверджує актуальність цього дослідження. У статті зазначено, що пробле-
ми розвитку відновлюваної енергетики обговорюються на різних інституційних рівнях. Постійна загроза кризи в постачанні нафти, загрози, 
пов’язані з розвитком атомної енергетики, та занепокоєність сучасного суспільства екологічними, а отже, кліматичні проблеми призвели до 
появи сучасної енергетичної політики, метою якої є створення відновлюваної зеленої енергетики без викидів парникових газів в атмосферу. 
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Вступ. Перспективи розвитку світової енергетики та 
пов’язані з цим загрози незворотного негативного впливу 
на навколишнє середовище є одними з найбільш актуаль-
них проблем процесу глобалізації. Перед усіма країнами 
світу постало практичне завдання зміни парадигми роз-
витку, зміни системи базових ідеологічних засад викорис-
тання промислової енергії та «прозорості» управління ре-
сурсами, які відповідають вимогам відкритої та прозорої 
діяльності, заснованої на інноваційно-прогресивних зна-
ннях та технологіях. Все це потребує розробки альтерна-
тив, які забезпечать перехід світових економік до сталого 
розвитку.

Програми розвитку відновлюваних та альтернатив-
них джерел енергії формуються та впроваджуються май-
же у всіх розвинених країнах. Однак невирішеність ряду 
методичних питань щодо впровадження відновлюваних 
та альтернативних джерел енергії, відсутність відповідно-
го досвіду, недостатня розвиненість нормативно-правової 
бази на всіх рівнях і бюрократичні перешкоди гальмують 
впровадження відновлюваних та альтернативних джерел 
енергії в Україні, що підтверджує актуальність цього до-
слідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У мінли-
вих умовах господарювання є необхідність у проведенні 
досліджень, які пов’язані з формуванням тарифів на «зеле-
ну» енергію. Аналіз літературних джерел, пов’язаних з ви-
вченням векторів інноваційного розвитку зеленої енерге-
тики, підтвердив актуальність і доцільність цього науково-
го дослідження. Основними дослідниками цього напряму 
є: Балуєва О. В. та Кумачова А. С. [1], Гарлицька Д. А. [2], 

Марченко О. І. та Мамалига В. О. [5], Мірошниченко В. В. 
та Тьорло В. О. [6], Прохорова В. В., Проценко В. М. та Чобі-
ток  В. І. [7], Прушківська Е. В. та Шевченко Ю. О. [8], Туль-
ська С. О. Чорній Б. П. [9], Чмир О. С. та Захаркевич Н. П. 
[10], Штець В. М. [11] та багато інших. 

Мета статті ‒ формування науково-практичного під-
ґрунтя визначення основних векторів розвитку зеленої 
енергетики в Україні, пов’язаної з визначенням тарифної 
політики.

Виклад основного матеріалу дослідження. У тур-
булентних умовах сьогодення важливою рисою розвитку 
світової економіки є вирішення проблем енергетичної без-
пеки та енергоефективності, тому особливі надії поклада-
ються на виробництво енергії з використанням відновлю-
ваних природних джерел – сонячного світла, вітру, води, 
теплової енергії надр землі тощо. 

Проблеми розвитку відновлюваної енергетики об-
говорюються на різних інституційних рівнях. Постійна 
загроза кризи в постачанні нафти, загрози, пов’язані з роз-
витком атомної енергетики та занепокоєність сучасного 
суспільства екологічними, а отже, кліматичні проблеми 
призвели до появи сучасної енергетичної політики, метою 
якої є створення відновлюваної зеленої енергетики без ви-
кидів парникових газів в атмосферу.

Основні вектори розвитку зеленої енергетики 
в Україні відображено в «Енергетичній стратегії України до 
2035 року: Безпека, енергоефективність, конкурентоспро-
можність» [3].

Проведемо аналіз переваг і недоліків відновлюваних 
джерел енергії, які наведено в табл. 1

Таблиця 1

Аналіз переваг і недоліків відновлюваних джерел енергії

Переваги Недоліки

Технологічність

1 2

нульові викиди – відсутність або значне скорочення ви-
кидів забруднюючих речовин порівняно з використанням 
викопного палива є головною перевагою чистої енергії. 
викид усіляких парникових газів і пилу при спалюванні на-
фти та вугілля має стільки наслідків, що їх усі справді важко 
перерахувати.

найголовніші з них включають швидке глобальне потеплін-
ня, яке може повністю змінити життя, і понад 5 мільйонів 
передчасних смертей, спричинених забрудненим повітрям. 
такі проблеми вирішують відновлювані джерела енергії

вони не зовсім екологічні – хоча відновлювані джерела енергії 
набагато чистіші за викопне паливо, вони також мають вплив на 
навколишнє середовище, але значно менший. дамби та водо-
сховища мають дуже негативний вплив на річкові екосистеми, 
оскільки вони блокують вільний рух мігруючих риб, вгору та вниз 
річкою. крім того, будівництво дамби означає переміщення цілих 
міст через необхідність створення водосховища, що передбачає 
переселення понад 80 мільйонів людей. однак самі затоплені 
території виділяють метан в результаті розкладання рослин під 
водою, тим самим певною мірою сприяючи глобальному поте-
плінню. дуже великі вітроелектростанції можуть послабити силу 
вітру та збільшити його вертикальний рух, а отже, певною мірою 
впливати на клімат. Їх утилізація також складна і витратна

Раціональність

необмежені ресурси – на відміну від викопного палива, ма-
ють відновлюваний характер, тобто постійно поновлюються. 

Постійно течуть річки, дує вітер, світить сонце. За рахунок 
цього є можливо уникнути ситуації в майбутньому, коли ви-
копне паливо втрачає свій ресурсний потенціал і постійно 
необхідно займатися пошуком альтернативних джерел 
енергії

коливання продуктивності – відсутність стабільності виробленої 
електроенергії – є одним із найбільших недоліків відновлюваних 
джерел. Їх ефективність залежить від природних факторів. не за-
вжди дує вітер і не світить сонце, особливо вночі, що спричиняє 
зниження виробленої електроенергії, на яку не можна розрахо-
вувати на усі 100 %
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Вперше визначення «зеленого тарифу» було за-
проваджено у Сполучених Штатах Америки у 1978 році, 
коли президент Джиммі Картер підписав Закон «Про на-
ціональну енергетику» та Закон «Про регулювання ко-
мунальних послуг». Сенс цього тарифу полягає в тому, 
що держава купує надлишок енергії, виробленої людьми, 
якщо вона виробляється з альтернативних відновлюва-
них джерел. Якщо людина встановила сонячну панель 
і двосторонній лічильник, то надлишок енергії, виробле-
ний сонячною панеллю, буде надходити в загальну елек-
тричну мережу. Фінансова підтримка спочатку була при-
значена для залучення населення і стимулювання вста-
новлення фотоелектричних установок, а потім поступово 
зменшувалася, з метою уникнення надмірних прибутків 
і підвищення ефективності. З 2019 року «зелений тариф» 
запроваджено у понад 50 країнах світу.

Зелений тариф є економічним механізмом, який 
спрямований на стимулювання розвитку зеленої енер-
гетики і в Україні. У Законі України «Про альтернативні 
джерела енергії» зазначено [4]: 

1) «зелений» тариф – спеціальний тариф, за яким 
закуповується електрична енергія, вироблена 
на об'єктах електроенергетики, зокрема на вве-
дених в експлуатацію чергах будівництва елек-
тричних станцій (пускових комплексах), з аль-
тернативних джерел енергії (а з використанням 
гідроенергії – лише мікро-, міні- та малими гід-
роелектростанціями)

В Україні питаннями регулювання альтернативних 
джерел енергії займаються Верховна Рада та Кабінет Мі-
ністрів, в межах своїх повноважень: 

розробляють загальнодержавні, галузеві та місце- 
ві програми у сфері використання альтернативних 
джерел енергії;
формують науково-технічне та фінансово-еконо- 
мічне забезпечення, розроблення та виконання 
завдань, які відповідають цільовим загально-
державним науковим і науково-технічним про-
грамам; 
розробляють і приймають органами виконавчої  
влади в межах їх повноважень положення, державні 
стандарти, принципи, методичні документи щодо 
використання альтернативних джерел енергії; 
координують та узгоджують галузеві та місцеві  
програми у сфері альтернативних джерел енергії 
з загальнодержавними програмами; 

здійснюють і контролюють, відповідно до вимог  
законодавства, сферу використання альтернатив-
них джерел енергії та виконання загальнодержав-
них програм у цій сфері тощо.

Наразі «зелений» тариф є основним стимулом для 
іноземних інвесторів, які працюють на українському рин-
ку відновлюваної енергетики. Просування відновлюва-
них джерел енергії в Україні бере свій початок із запро-
вадження «зеленого» тарифу у змінах до Закону України 
«Про електроенергетику» від 2008 року. Поправка надала 
право виробникам енергії з відновлюваних джерел про-
давати енергію державі за «зеленим» тарифом на період 
з 2009 року до кінця 2029 року.  Наразі «зелений» тариф 
регулюється Законом України «Про альтернативні джере-
ла енергії» від 2003 р. 

Тарифи на електричну енергію, яка виробляється 
з енергії сонячного випромінювання генеруючими уста-
новками в приватних домогосподарствах, потужність яких 
не перевищує 30 кВт та які експлуатуються в Україні, на-
ведено в табл. 2, рис. 1.

Розглянемо тарифи на альтернативні види енергії 
в  період з 01 січня 2020 р. по 31 грудня 2024 р., які наведені 
в табл. 3, рис. 2.

За результатами аналізу тарифів на альтернатив-
ні види вироблення енергії в період з 01 січня 2020 р. по 
31 грудня 2024 р., можна сказати, що найнижча вартість 
альтернативної енергії приходиться на генерування енергії 
вітру, а саме: 468,75 коп/кВт·год (без ПДВ).

Зелений тариф прив’язаний до євро (що робить його 
незалежним від національної української валюти), і його 
ставки оновлюються кожні три місяці відповідно до офі-
ційних курсів валют. Він є одним із найвищих у Європі та 
був визнаний привабливим для інвесторів. Термін окуп-
ності проєктів з відновлюваної енергетики зараз оцінюєть-
ся в три-п'ять років (за оцінками урядовців) і близько семи 
років (за оцінками інвесторів).

Механізм формування «зеленого» тарифу наведено 
на рис. 3.

На початку 2020 року було оголошено, що енерге-
тичний сектор України перебуває в кризі, зокрема, через 
падіння енергоспоживання через уповільнення промис-
лового виробництва, теплу зиму 2019–2020 років і подаль-
ший локдаун, пов’язаний з пандемією COVID-19. З лютого 
2022 р. на це негативно впливають активні бойові дії, які 
відбуваються на території України, що призвели до релока-
ції чи повної ліквідації вітчизняного бізнесу.

1 2

Економічність

економія фінансових ресурсів – хоча створення нових ві-
трових або фотоелектричних електростанцій досить дороге, 
у  довгостроковій перспективі їх витрати окупаються. 

крім того, не потрібно платити за паливо для його живлен-
ня, порівняно з вугіллям та нафтою, які потрібно постійно 
видобувати, а потім займатися питаннями транспортування 
до електростанції

вони займають великі площі – площа, яку займають вітрові та 
сонячні електростанції, досить велика щодо виробленої електро-
енергії. для роботи атомної електростанції потужністю 1000  мвт 
потрібно менше 3 км2, вітрової електростанції – у 360 разів біль-
ше, а фотоелектричної електростанції – у 75 разів більше для ви-
робництва такої ж кількості енергії

Джерело: укладено автором

Закінчення табл. 1
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Таблиця 2

Тарифи на електричну енергію, яка виробляється з енергії сонячного випромінювання  
генеруючими установками у приватних домогосподарствах в Україні

Період Вартість, коп/кВт·год (без ПДВ)

з 01 квітня 2013 р. по 31 грудня 2014 р. 1445,21

з 01 січня 2015 р. по 30 червня 2015 р. 1299,82

з 01 липня 2015 р. по 31 грудня 2015 р. 807,24

з 01 січня 2016 р. по 31 грудня 2016 р. 766,01

з 01 січня 2017 р. по 31 грудня 2019 р. 729,12

з 01 січня 2020 р. по 31 грудня 2023 р. 655,34 

з 01 січня 2024 р. по 31 грудня 2024 р. 590,24 

Джерело: сформовано на основі [12]
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рис. 1. Динаміка зміни тарифів на електричну енергію, яка виробляється з енергії сонячного випромінювання  
генеруючими установками в приватних домогосподарствах в Україні, коп/кВт·год (без пДВ)

Джерело: укладено автором

4 травня 2020 року Уряд України створив Антикри-
зову робочу групу з питань енергетики під головуванням 
Прем’єр-міністра, до завдань і цілей якої входить: укла-
дення меморандуму з інвесторами щодо зниження тарифів 
на пільгові тарифи, заборона будівництва нових вітрових 
і  сонячних електростанцій, перехід на систему екологічно-
го аукціону. 

Однак варто пояснити, що для деяких об’єктів неру-
хомості все ще застосовуються пільгові тарифи.

Зелений тариф поширюється на тих виробників, 
які або запустили свої установки до 1 січня 2020 року, 
або уклали попередню угоду з Гарантованим покупцем, 
за умови, що запуск відбудеться протягом визначеного 
терміну після підписання договору (два роки для проєк-
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тів сонячної енергії та три роки для всіх інших джерел 
енергії). 

До недавнього часу в розвитку енергетики спосте-
рігалася чітка закономірність: розвиток йшов за тими на-
прямами енергетики, які забезпечували відносно швидкий 
прямий економічний ефект. У сучасних умовах господарю-
вання розвиток технологій щодо генерування відновлюва-
ної та альтернативної енергії переходять від експеримен-
тальної діяльності у сферу комерції.

Висновки. Отже, успішний розвиток відновлюваної 
та альтернативної енергетики є фактором, який потенцій-
но може вплинути на розвиток зовнішньої торгівлі країни.

Найважливішу роль для сталого розвитку світової 
економіки відіграє енергетика, яка є основою функціону-
вання економіки та суспільства, має забезпечити зростан-

Таблиця 3

Тарифи на альтернативні види вироблення енергії у період з 01 січня 2020 р. по 31 грудня 2024 р.

Види вироблення енергії Вартість, коп/кВт·год (без ПДВ)

енергія сонячного випромінювання 590,24

енергії вітру 468,72

енергії вітру та сонця на комбінованих вітро-сонячних генеруючих установках 494,76

Джерело: сформовано на основі [12]

600

Тарифи , коп/кВт·год (без ПДВ)

Енергія сонячного 
випромінювання

Енергія вітру та сонця 
на комбінованих вітросонячних 

генеруючих установках

Енергія вітру Види вироблення енергії  

500

400

300

200

100

 0

590,24

468,72
494,76

рис. 2. Тарифи на альтернативні види вироблення енергії в період з 01 січня 2020 р. по 31 грудня 2024 р.

Джерело: укладено автором
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рис. 3. механізм формування «зеленого» тарифу

Джерело: узагальнено автором

ня населення планети та економічний розвиток із серед-
ньорічним темпом зростання ВВП. Тому одним із пріори-
тетних завдань світової спільноти є створення глобальної 
енергетичної системи, яка б забезпечувала безперебійне 
постачання енергетичною сировиною значної частини на-
селення за економічно обґрунтованими цінами, підтриму-
вала довгострокову стабільність у світовій та регіональній 
енергетиці. Це вимагатиме розробки стратегічно обґрунто-
ваної державної політики, яка повинна мати специфічний 
та адаптивний характер. Вона має бути спрямована як на 
стимулювання прогресивних структурних змін у напрямі 
менш ресурсомістких галузей, так і на впровадження за-
ходів, що забезпечують підвищення енергоефективності та 
конкурентоспроможності самого паливно-енергетичного 
комплексу.
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Ці стратегічні завдання неможливо вирішити за ко-
роткий час; їх вирішення на сучасному рівні потребує ви-
конання низки умов, що зробить їх актуальними та пріори-
тетними у середньо- та довгостроковій перспективі.
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